
２０２２—２０２３学年度第一学期期中教学质量测评

八年级数学试卷(J)

题号 一 二 三 总分

得分
２１ ２２ ２３ ２４ ２５ ２６ ２７

一．选择题(共１６小题.１~１０小题每题３分,１１~１６小题每题２分,共４２分.)

１．４的平方根是(　　)

A．－２　　　　　　　B．２　　　　　　　C．±２　　　　　　　D．±４

２．关于“１９”,下列说法不正确的是(　　)

A．它是一个无理数

B．它可以用数轴上的一个点表示

C．它可以表示面积为１９的正方形的边长

D．它不是实数

３．在以下实数:１６,π,３．１４１５９,
３
４中,无理数有(　　)

A．２个 B．３个 C．４个 D．５个

４．若０＜x＜１,则x２、x、x、
３
x这四个数中(　　)

A．
３
x最大,x２ 最小 B．x 最大,３x最小

C．x２ 最大,３x最小 D．x 最大,x２ 最小

５．a÷b×
１
b÷c

等于(　　)

A．
a
c B．

a
b２c C．ac D．

ac
b２

６．对于命题“若x２＝２５,则x＝５”,小江举了一个反例来说明它是假命题,则小江选择的x
值是(　　)

A．x＝２５ B．x＝５ C．x＝１０ D．x＝－５
７．下列说法正确的是(　　)

A．两条直线被第三条直线所截,同位角相等

B．相等的角都是对顶角

C．两个全等图形的面积、周长都分别相等

D．三角形的角平分线将三角形的面积分为相等的两部分

８．如图,在３×３的正方形方格中,每个小正方形方格的边长都为１,则∠１和∠２的关系是

(　　)

A．∠１＝∠２ B．∠２＝２∠１ C．∠２＝９０°＋∠１ D．∠１＋∠２＝１８０°
９．如图所示,△ABC≌△ADE,∠B＝３０°,∠C＝９５°,∠EAD 的度数是(　　)

A．４４° B．５５° C．６６° D．７７°
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１０．下面四个图是小明用尺规过点C 作AB 边的平行线所留下的作图痕迹,其中正确的是(　　)

A． B．

C． D．

１１．如图,是作△ABC 的作图痕迹,则此作图的已知条件是(　)
A．两角及夹边 B．两边及夹角

C．两角及一角的对边 D．两边及一边的对角

１２．用四舍五入法对０．０６０４５取近似值,错误的是(　　)
A．０．１(精确到０．１) B．０．０６(精确到百分位)
C．０．０６１(精确到千分位) D．０．０６０５(精确到０．０００１)

１３．小华和小丽最近都测量了自己的身高,小华量得自己的身高约１．６米,小丽量得自己的

身高约１．６０米,下列关于她俩身高的说法正确的是(　　)
A．小华和小丽一样高 B．小华比小丽高

C．小华比小丽矮 D．无法确定谁高

１４．如图,在Rt△ABC 中,AC＝６,BC＝８,AB＝１０．点P 从点A 出发,以每秒２个单位长度

的速度沿折线A－C－B 向终点B 运动,同时点Q 从点B 出发,以每秒３个单位长度的

速度沿折线B－C－A 向终点A 运动,点P,Q 都运动到各自的终点时

停止．设运动时间为t(秒),直线l经过点C,且l∥AB,过点P,Q 分别

作直线l的垂线段,垂足为E,F．当△CPE 与△CQF 全等时,t的值不

可能是(　　)
A．２ B．２．８ C．３ D．６

１５．甲、乙、丙三名打字员承担一项打字任务,已知如下信息

信息一:甲单独完成任务所需时间比乙单独完成任务所需时间多５小时;
信息二:甲４小时完成工作量与乙３小时完成的工作量相等;
信息三:丙的工作效率是甲的工作效率的２倍.

如果每小时只安排１名打字员,那么按照甲、乙、丙的顺序至完成工作任务,共需(　　)

A．１３
１
６

小时 B．１３
１
２

小时 C．１４
１
６

小时 D．１４
１
２

小时

１６．已知实数a,b,c满足a＋b＋c＝０,abc＝６,那么１
a＋

１
b＋

１
c

的值(　　)

A．是正数 B．是零

C．是负数 D．正、负不能确定
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二．填空题(本大题共４个小题,每小题３分,共１２分．)

１７．当x 时,分式 １
x－２

的值为正数．

１８．若关于x 的分式方程x－５
x－３＝

m
３－x

有增根时,则m 的值为 ．

１９．已知b有两个平方根分别是a＋３与２a－１５,则b为 ．
２０．有一个数值转换器,流程如下:

当输入的x 值为６４时,输出的y 值是 ．
三．解答题(共７小题,６６分)

２１．(６分)计算:x
２－２x＋１
x＋２ ÷(x－

１＋２x
x＋２

)．
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２２．(８分)先化简(x
x－２－

４
x－２

)÷
x－４
x２－４

,再从２、３、４中选一个合适的数作为x 的值代入求

值．

２３．(８分)解方程:x
x＋１－１＝

１
x２－１．
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２４．(１０分)如图,BD＝BC,点E 在BC 上,且BE＝AC,DE＝AB．

(１)求证:△ABC≌△EDB;

(２)判断AC 和BD 的位置关系,并说明理由．
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２５．(１０分)课间,小明拿着老师的等腰直角三角尺玩,不小心掉到两堆砖块之间,如图所示．

(１)求证:△ADC≌△CEB;

(２)已知DE＝３５cm,请你帮小明求出砖块的厚度a 的大小(每块砖的厚度相同)．

)页８共(　页６第,学数级年八



２６．(１２分)以反映伟大抗美援朝精神为题材的电影«长津湖»,作为国庆献礼片,截止到

２０２１年１１月底,票房已突破５７亿．电影上映期间,小明和几个同学一起看了这部电影,

购票共花了１９２元;２０１９年国庆期间,小明也是和这几个同学看了当时很火的一部电影

«我和我的祖国»,购票共花了１４０元．若他们购买«我和我的祖国»的单价比«长津湖»的

单价低１３元,问他们购买这两部电影的单价各是多少元?
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２７．(１２分)阅读下列材料:通过小学的学习我们知道,分数可分为“真分数”和“假分数”．而

假分数都可化为带分数,如:８
３＝
６＋２
３ ＝

６
３＋

２
３＝２

２
３
,我们定义:在分式中,对于只含有

一个字母的分式,当分子的次数大于或等于分母的次数时,我们称之为“假分式”;当分

子的次数小于分母的次数时,我们称之为“真分式”．如:
２x＋４
x＋１

,x２

x－１
这样的分式就是假

分式:再如:３
x＋１

,２x
x２＋１

这样的分式就是真分式．类似的,“假分式”也可以化为“带分式”

(即:整式与真分式的和的形式)．

如:２x＋４
x＋１＝

２x＋２＋２
x＋１ ＝

２(x＋１)＋２
x＋１ ＝２＋

２
x＋１

;

再如:x２

x－１＝
x２－１＋１

x－１ ＝
x２－１
x－１＋

１
x－１＝x＋１＋

１
x－１．

解决下列问题:

(１)分式１
x

是 分式(填“真”或“假”);

(２)请将假分式５x－３
x＋２

化为带分式的形式;

(３)若分式４x
２－２

x－１
的值为整数,求满足条件的整数x 的值．
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八年级数学试卷参考答案及评分标准(JJ)

一．选择题(共１６小题,４２分)

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０ １１ １２ １３ １４ １５ １６

C D A A B D C D B A B C D C C C

二．填空题(共３小题,１２分)

１７．x＞２　　１８．２　　１９．４９　　２０．２

三．解答题(共７小题,６６分)

２１．(８分)x
２－２x＋１
x＋２ ÷(x－

１＋２x
x＋２

)．

＝
(x－１)２

x＋２ ÷
x２＋２x－１－２x

x＋２

＝
(x－１)２

x＋２ ÷
x２－１
x＋２

＝
(x－１)２

x＋２
􀅰 x＋２
(x＋１)(x－１)

＝
x－１
x＋１

２２．(８分)解:(x
x－２－

４
x－２

)÷
x－４
x２－４

＝
x－４
x－２÷

x－４
(x＋２)(x－２)

＝
x－４
x－２

􀅰
(x＋２)(x－２)

x－４

＝x＋２,

要使分式(x
x－２－

４
x－２

)÷
x－４
x２－４

有意义,x－２≠０,x＋２≠０,x－４≠０,

所以x 不能为２,－２,４,

取x＝３,

当x＝３时,原式＝３＋２＝５．

２３．(８分)x
x＋１－１＝

１
x２－１．
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x(x－１)－(x２－１)＝１,

去括号得:

x２－x－x２＋１＝１,

解得:x＝０,

经检验:x＝０是原方程的解．

∴x＝０．

２４．(１)(５分)证明:在△ABC 和△EDB 中,

BD＝BC

BE＝AC

DE＝AB

ì

î

í

ï
ïï

ï
ï

,

∴△ABC≌△EDB(SSS);

(２)(５分)解:AC∥BD,理由如下:

∵△ABC≌△EDB,

∴∠ACB＝∠EBD,

∴AC∥BD．

２５．(１)(５分)证明:由题意得:AC＝BC,∠ACB＝９０°,AD⊥DE,BE⊥DE,

∴∠ADC＝∠CEB＝９０°,

∴∠ACD＋∠BCE＝９０°,∠ACD＋∠DAC＝９０°,

∴∠BCE＝∠DAC,

在△ADC 和△CEB 中,

∠ADC＝∠CEB

∠DAC＝∠BCE

AC＝BC

ì

î

í

ï
ïï

ï
ï

,

∴△ADC≌△CEB(AAS);

(２)(５分)解:由题意得:∵一块墙砖的厚度为a,

∴AD＝４a,BE＝３a,

由(１)得:△ADC≌△CEB,

∴DC＝BE＝３a,AD＝CE＝４a,

∴DC＋CE＝BE＋AD＝７a＝３５,
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∴a＝５,

答:砌墙砖块的厚度a 为５cm．

２６．(１２分)解:设购买«我和我的祖国»的单价为x 元,则购买«长津湖»的单价为(x＋１３)

元,

由题意得:１４０
x ＝

１９２
x＋１３

,

解得:x＝３５,

经检验,x＝３５是原方程的解,且符合题意,

则x＋１３＝３５＋１３＝４８,

答:购买«我和我的祖国»的单价为３５元,购买«长津湖»的单价为４８元．

２７．解:(１)(４分)分式１
x

是真分式,

(２)(４分)原式＝
５x＋１０－１３

x＋２

＝
５(x＋２)－１３

x＋２

＝５－
１３

x＋２
;

(３)(４分)∵原式＝
４x２－４＋４－２

x－１ ＝
４(x＋１)(x－１)＋２

x－１ ＝４(x＋１)＋
２

x－１
,

又∵分式４x
２－２

x－１
的值为整数,

∴整数x 的取值为３,２,０,－１．

)页３共(页３第,)  (案答学数级年八


